Elég ritkan, de azért talalkozunk olyan hétani korfolyamatot vizsgalo feladattal, amelyben a korfolyamat egyik (nem
izotermikus, nem adiabatikus) szakaszan a gaz térfogata ng, nyomasa csokken ] Ilyen példaul az 1. dbrdn lathatd, a
p—V diagramon AB egyenes szakasszal megadott folyamat.

1. dbra

Ilyen esetekben az okozza a nehézséget, hogy meg kell hatdroznunk: a szakasz melyik részén vesz fel, és melyiken
ad le hét a gaz. Tegyiik fel, hogy a szakasz a C' pontban érint egy pV" = édllandé egyenlettel megadhatd adiabatat.
Belatjuk, hogy a gaz az AC szakaszon felvesz, a C'B szakaszon lead hét.

Rajzoljuk meg az A ponton atmend adiabatét, ennek C’ pontjaban ugyanakkora a gaz térfogata, mint a C' pontban.
Az AC’ tton nincs héfelvétel (se héleadés), a gaz munkat végez, hdmeérséklete (belss energiaja) tehat csokken. Az AC
titon a munkavégzés (a gorbe alatti teriilet) nagyobb, mint az AC” titon, tovibba a gaz homeérséklete (belss energiaja)
C-ben nagyobb, mint C’-ben; ez csak tigy lehetséges, ha a gaz hét vesz fel az AC szakaszon.

Tekintsiik most a C-n Atmené adiabata OB’ szakaszat; B’-ben és B-ben a géz térfogata ugyanakkora. A CB’
uton hofelvétel (héleadés) nincs, a munkavégzés nagyobb, mint a C'B tton, a gaz homérséklete (belss energidja) pedig
B-ben kisebb, mint B’-ben. Ez csak tgy lehetséges, hogy a gaz a CB szakaszon hét ad le.
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2. dbra

Végezziink egy kis szamitast is! Legyen az A-n és B-n atmend egyenes egyenlete (lasd a 2. dbrdt)
p=py—a-V (a > 0),

azaz
Ap

AV

A
<p+ 7p> AV,

ami nagyon kis valtozas esetén (a mésodrendien kicsi tag elhagyasaval) p - AV-vel kozelithet. A belss energia meg-
valtozasa:

A munkavégzés a PQ szakaszon
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ahol n a gaz molszama.
A hétan els6 fGtétele szerint a gaz dltal felvett ho:

Q =AE+pAV = AV [g(p—aV)—Fp}

'Lasd példaul a jelen szamunkban kittizott P. 4160. szamu feladatot!



Ha @ > 0, azaz g(p —aV) +p > 0, akkor a gz h6t vesz fel. Rendezve ezt az egyenlStlenséget azt kapjuk, hogy a
hofelvétel feltétele:
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egyenlGtlenséghez jutottunk. Az adiabata egyenlete pV'™ =allandd, ennek meredeksége —n%. (Ezt differencidlszamitas

segitségével lathatjuk be, vagy abbol a megfontolasbol, hogy az adiabata mentén nincs héfelvétel (se héleadas), tehat
a fentebb levezetett egyenlGtlenség az adiabata mentén haladva egyenl&ségbe megy at.)

Ha tehat az allapotvaltozast a p—V diagramon megado egyenes valamely pontjaban az ottani adiabata meredeksége
kisebb, mint az egyenes meredeksége, akkor a pont kornyezetében a noévekvs térfogatt gaz hét vesz fel, a csokkend
térfogata hét ad le.



